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Każdy może się zbawić

E wangelia o ciasnej bramie przygotowuje na eschatologiczne nie-

spodzianki –  drzwi zamknięte dla przekonanych o własnej świę-

tości, a czyniących niesprawiedliwość. Autorem niespodzianek królestwa 

jest nie tyle Pan Bóg, co sam człowiek, który albo odpowiedzialnie zago-

spodarowuje swoją wolność, albo zapatrzony w siebie i wątpliwej jakości 

osobiste „zasługi” podąża drogą do zatracenia. Co stanowi bilet wstępu 

do nieba, do królestwa Bożego? Czy przynależność do katolickiego naro-

du może już być gwarancją zbawienia? 

A co z osobistym wysiłkiem moralnym człowieka i jego odpowiedzial-

nością? Ewangelia niesie radość i nadzieję. Płyną one z faktu, że zbawie-

nie ofiarowane jest wszystkim czterem stronom świata. Tylko „dopusz-

czający się niesprawiedliwości” mają zakaz wstępu. Gospodarz nie może 

ich rozpoznać: „Nie znam was! Skąd jesteście?”.

Ks. Marek Porczyński COr
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nad Wisłą przybliży nam postać Carlo Acutisa. 
Bardzo serdecznie zapraszamy dzieci i mło-
dzież, gdyż to był bardzo młody człowiek, umarł 
w piętnastym roku życia. Zapraszamy wszyst-
kich do wspólnej modlitwy za wstawiennictwem 
św. Carlo Acutisa.
 Trwają wakacje. Dzieciom i młodzieży życzymy 
udanego wypoczynku. Pamiętajmy, że od Boga 
i Jego przykazań nie ma wakacji. Prosimy o przy-
syłanie pozdrowień z wakacyjnych pobytów
 U Panów z Rady Parafialnej przy wyjściu 
z kościoła i w sklepiku do nabycia są kalen-
darze ścienne i trójdzielne na przyszły rok, uka-
zujące 40. lat istnienia naszej parafii. Wydany 
został albumik upamiętniający pobyt Nuncjusza 
Apostolskiego w Sanktuarium na uroczysto-
ści 20. rocznicy koronacji obrazu Matki Bożej. 
Serdecznie zachęcamy do nabywania. Bądźmy 
ambasadorami tego Sanktuarium.
 W sklepiku są już do nabycia katechizmy do 
religii.

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 25 do 31.08.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej i pomyślne zdanie 
matury

18.00 – UIrenę i Jana Chmielnickich w kolejne 
rocznice śmierci

Niedziela – 31 sierpnia
XXII Niedziela Zwykła – Syr 3, 17-18. 20. 28-29/Hbr 
12, 18-19. 22-24a/Łk 14, 1. 7-14
  8.00 – ULeokadię, Józefa, Eugeniusza, 

Czesława Mirek, UEugenię i Leopolda 
Kosiarkiewicz  oraz UWładysława Paź

  8.00 – UJarosławę Borla w 1. rocznicę śmierci 
oraz UStanisława Borlę

  9.30 – UKrystynę, Stanisława, Marka, Zofię 
i Józefa Szymczyk

  9.30 – UJózefa Szewczyka w rocznicę śmierci
11.00 – Dziękczynna z racji 45. rocznicę ślubu 

Lidii i Jana Walczyk, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej na dalsze lata 
wspólnego życia 

12.30 – Dziękczynna Krystyny, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej  
Ostrobramskiej

12.30 – Dziękczynna w 50. rocznicy urodzin 
Rafała Majewskiego, z prośbą o dalszą 
opiekę  Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
niego i jego rodziny

18.00 – Dziękczynna w 18. rocznicę urodzin 
dla Wiktorii, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo,  dary Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej od 
mamy i dziadków

20.15 – W intencji parafian

 Ks. Bp Ordynariusz mianował ks. Jakuba 
Ciołaka wikariuszem naszej parafii na miejsce 
ks. Mariusza Molendy. Witamy Księdza, życzy-
my Bożego błogosławieństwa, opieki Matki 
Bożej i owocnej pracy wśród nas. 
 25 sierpnia (poniedziałek) będzie odprawia-
na Nowenna Pompejańska. O godz. 15.30 wyru-
szymy sprzed kościoła na Dróżki Różańcowe, 
odmówimy 3 części różańca, o godz. 18.00 
sprawowana będzie Msza św. w intencjach, 
które wpisane są do Księgi Intencji Nowenny 
Pompejańskiej. Obejmiemy też modlitwą dzieci 
poczęte i małżeństwa przeżywające trudności 
za wstawiennictwem św. Joanny Beretty Molla. 
 26 sierpnia (wtorek) przypada Uroczystość 
Matki Bożej Częstochowskiej. Msze św. o godz.  
8.00, 14.30, 18.00, 20.15. Na wszystkich 
Mszach św. odnowienie Ślubów Jasnogórskich. 
Przez cały sierpień modlimy się o trzeźwość 
naszego narodu.
 Dnia 7 września w Rzymie odbędzie się 
kanonizacja bł. Carlo Acutisa, który mówił, że 
Eucharystia jest „autostradą do nieba”. Mamy 
w Sanktuarium relikwie bł. Carla. W niedzielę  
7 września o godz. 11.00 będziemy dziękować 
Bogu za kanonizację i prosić świętego o wsta-
wiennictwo za nami przed Bogiem. Po Mszy 
św. będzie błogosławieństwo relikwiami świę-
tego i możliwość ich ucałowania. Uroczystości 
będzie przewodniczył ks. bp Henryk Tomasik. 
Wcześniej o godz. 10.40 młodzież z Solca 

Poniedziałek – 25 sierpnia
dzień powszedni – 1 Tes 1,1-5. 8b-10/Mt 23, 13-22
  7.00 – Gregorianka UWiesława 

Kwiatkowskiego
14.30 – UMariannę i Jana Chmielewskich
18.00 – UMarię, Jana i Krystynę Chmielewskich 

oraz UHelenę, Jana i  Stanisława 
Cieciura

Wtorek – 26 sierpnia
Uroczystość NMP Częstochowskiej – Prz 8, 22-35/Ga 
4, 4-7/J 2, 1-11
  8.00 – UBronisława Siudka w 19. rocznicę 

śmierci, UAndrzeja i Helenę Szemraj, 
UBarbarę  Radosz oraz UWładysławę 
Zep

14.30 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego
18.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 

Bożej Ostrobramskiej dla Kacperka 
z racji  2. rocznicy urodzin

18.00 – Dziękczynna za dar życia Wiktorii 
w rocznicę urodzin, z prośbą o Boże   
błogosławieństwo i dary Ducha Św.

Środa – 27 sierpnia
św. Moniki – 1 Tes 2, 9-13/Mt 23, 27-32
  7.00 – UBolesława Kwietnia od Dyrekcji 

i Pracowników Przedszkola nr 10 
w Skarżysku-Kamiennej

14.30 – UJana Grzegorczyka od sąsiadów  
z ul. Warszawskiej na Pogorzałym

14.30 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 

oraz małżeństw przeżywających 
rocznice ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 28 sierpnia
św. Augustyna – 1 Tes 3, 7-13/Mt 24, 42-51
  7.00 – UJanusza Witkowskiego od sąsiadów 

z 1 i 2 klatki bl. 16 przy ul. Ks. Popiełuszki
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
18.00 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego

Piątek – 29 sierpnia
św. Jana Chrzciciela – Jr 1, 17-19/Mk 6, 17-29
  7.00 – UMartę Górlicką od pracowników
14.30 – Gregorianka UWiesława Kwiatkowskiego
18.00 – UStanisławę Furmańczyk w 13. rocznicę 

śmierci

Sobota – 30 sierpnia
dzień powszedni – 1 Tes 4, 8-11/Mt 25, 14-30
  7.00 – Gregorianka UWiesława 

Kwiatkowskiego
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – UBożenę i Stanisława Grębskich, 
Uz rodzin z obu stron

  – UKrystynę Dietrych od mamy
  – UJerzego Zdziecha w 30. dniu po 

śmierci od uczestników pogrzebu
  – UBronisławę, Bolesława, Stefanię, 

Kazimierza, Jana i Władysława 
Zarębskich

  – O życie wieczne dla UTeresy i Leszka 
Konderko

14.30 – Dziękczynna Jeremiego z racji 18. 
rocznicy urodzin, z prośbą o Boże   

Rocznice ślubu
w okresie 24-30.08.2025 r.

1.	 Krystyna i Roman Łachmańscy	 –	 51
2.	 Elżbieta i Krzysztof Siudek	 –	 57
3.	 Maria i Andrzej Peterek	 –	 51
4.	 Elżbieta i Krzysztof Tarka	 –	 42
5.	 Edyta i Paweł Wrona	 –	 34
6.	 Agnieszka i Wojciech Ludew	 –	 29
7.	 Elżbieta i Łukasz Gadeccy	 –	 41
8.	 Monika i Roman Barańscy	 –	 23
9.	 Magdalena i Marcin Połczyńscy	 –	 12
10.	 Kamila i Piotr Miller	 –	 11
11.	 Grażyna i Piotr Toma	 –	 35
12.	 Agnieszka i Paweł Kocia	 –	 24
13.	 Sylwia i Artur Surpeta	 –	 17
14.	 Karolina i Przemysław Małeccy	 –	 12
15.	 Elżbieta i Henryk Szkurłat	 –	 47
16.	 Czesława i Sławomir Trojanowscy	 –	 36
17.	 Maria i Mariusz Farbiszewscy	 –	 19
18.	 Kinga i Waldemar Kordeccy	 –	 58
19.	 Mirosław i Wojciech Janeczko	 –	 42
20.	 Krystyna i Aleksander Barańscy	 –	 53
21.	 Anna i Łukasz Rafalscy	 –	 14
22.	 Grażyna i Mariusz Rycerscy	 –	 21
23.	 Małgorzata i Grzegorz Ślizak	 –	 26
24.	 Lidia i Łukasz Czyżewscy	 –	 15
25.	 Monika i Bartosz Sztabowscy	 –	 15
26.	 Eliza i Mateusz Podlewscy	 –	 16
27.	 Alina i Tadeusz Figarscy	 –	 45
28.	 Danuta i Jan Kowalczyk	 –	 45
29.	 Dorota i Jerzy Żmuda	 –	 39
30.	 Jarosław i Celina Słoka	 –	 39
31.	 Marta i Jarosław Wójcik	 –	 22
32.	 Lidia i Jan Walczyk	 –	 45
33.	 Kinga i Michał Janduła	 –	 6
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Piesza  
pielgrzymka  

na Jasną Górę  
2025
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Dwa zdania

Może spojrzała kobiecym okiem i wy
patrzyła, że wesele trwa w najlepsze, 
a wino się kończy. Może dyskretnie 
zwróciła uwagę na szepty i wyczuła 
jakiś niepokój. Pozostając „w tle” zda-
rzeń wiedziała, co zrobić i jak zrobić, 
żeby nie było zamieszania i nikt z orga-
nizatorów uroczystości nie musiał się 
wstydzić. Potrzebowała do tego zale-
dwie dwóch zdań i pełnego zaufania 
swojemu Synowi. Cała Ona. Maryja.

Zawsze mnie poruszało, że w weselnej 
historii opisanej w Ewangelii przez św. 
Jana (por. J 2, 1-11), którą usłyszymy 

Matko Boska Częstochowska, ubrana perłami,
Cała w złocie i brylantach modli się z nami...
O Ty, której obraz widać w każdej polskiej chacie
I w kościele, i w sklepiku, i w pysznej komnacie,
W ręku tego, co umiera, nad kołyską dzieci,
I przed którą dniem i nocą wciąż się światło świeci.

Która perły masz od królów, złoto od rycerzy.
W którą wierzy nawet taki, który w nic nie wierzy,
Która widzisz z nas każdego, cudnymi oczami,
Matko Boska Częstochowska, zmiłuj się nad nami.
(...) I weź wszystkich, którzy cierpiąc patrzą w Two-ją stronę,
Matko Boska Częstochowska, pod Twoją obronę.

Módlmy się do Matki Bożej Jasnogórskiej słowami poety Jana Lechonia:

w liturgii Uroczystość Maryi Panny Czę
stochowskiej, Matka Boża mówi tylko 
dwa zdania. Jedno skierowane jest do 
Jezusa, drugie do sług. Dwa zdania wys

tarczą, by wszystko mogło się zmienić.

Pierwsze zdanie – do Jezusa:  
„Nie mają już wina”.

Słyszycie tu wyrozumiałość i czułość? 
Przy bezbłędnym rozpoznaniu sytuacji. 
Jeśli dodać do tego doskonałą znajo-
mość Jezusa (Matka wie, jaki jest Syn) 
okazuje się, że jednym zdaniem pełnym 
miłości można Bogu przynieść dramat 
człowieka, który Jego mocą zostanie 
całkiem przemieniony.

Drugie zdanie  
– skierowane do sług:  

„Zróbcie wszystko,  
cokolwiek wam powie”.

Wybrzmiewa tu stanowczość i tro-
ska. Przy matczynej znajomości Bożego 
Syna i ludzkich spraw. Ona jest czło-
wiekiem, nie jest Bogiem. Matka Jezusa 
wie, że war to uchronić Jego dary 
przed zmarnowaniem, że ważne jest 
w tym zaangażowanie człowieka. Matka 
Kościoła wie, że trzeba to zrobić nie 
tylko tam, w Kanie, ale i na Jasnej Górze 
i wszędzie, gdzie żyją ludzie, czasem 
nieświadomi obdarowania lub na Boskie 
dary jeszcze niegotowi.

Dwa zdania, a tyle dzieje się wokół. 

Kilka słów zmienia wszystko. Całkiem 
niedawno kłanialiśmy się Maryi wła-
śnie na Jasnej Górze po tygodniu pie-
szej wędrówki i być może w tamtym 
momencie też wiedzieliśmy, że kilka 
słów zmienia wszystko: Maryjo, jestem 
przy Tobie, pamiętam, czuwam...

Wspominając pielgrzymkowy szlak, 
zakończony u Jej stóp i słuchając teraz 
historii o zatroskanej Maryi mówiącej 
dwa zdania o „dobrym winie zacho-
wanym do tej pory”, pytam Ją: jak nie 
zmarnować tego, co od Niego dosta-
jemy? Jak – rozmawiając i z Bogiem, 
i z ludźmi – zmieścić się pomiędzy 
bezwartościowym słowotokiem, a opor-
nym milczeniem, z którego czasem 
trudno cokolwiek wywnioskować? Jak 
nie przesadzić ani w jedną, ani w drugą 
stronę? Jak mówić nie za dużo, nie za 
mało? Jak nieść innym takie słowa, jak 
słowa Matki, rodzącej Słowo – w sam 
raz, a ratujące wszystko i wszystkich?

Matka Boża wiedziała, że Jezus potrafi 
pomóc. Wiedziała, że cud pokaże, kim 
On naprawdę jest, wzbudzi zaufanie do 
Niego, przyniesie Mu chwałę. Zależało 
Jej na tym, jak każdej matce. Ale czuła 
się też odpowiedzialna za los innych. Nie 
potrafiła przejść obok ludzkiego kłopotu, 
który dyskretnie dostrzegła. I zadziałała. 
Tak, jak działa w sercach tych, którzy do 
Niej nadal pielgrzymują. Zrobiła swoje 
i usunęła się w cień. Tak ukazała się 
dobroć i hojność samego Boga, który 
jest celem i sensem Jej życia. By mógł 
być także celem i sensem naszego.

Małgorzata Janiec

26 sierpnia obchodzona jest w Polsce uroczystość Najświętszej Maryi Panny Częstochowskiej. 
To ważne święto maryjne, szczególnie dla Polaków, związane z kultem obrazu Matki Bożej Jasnogórskiej. Uroczystość ta ma 

charakter dziękczynny za opiekę Matki Bożej nad Narodem Polskim i jest wyrazem czci dla obrazu Matki Bożej Częstochowskiej. 
Obraz ten, znajdujący się w sanktuarium na Jasnej Górze, jest otaczany szczególną czcią od XIV wieku. Święto to obchodzone 
jest jako uroczystość w całym Kościele katolickim w Polsce od 1956 roku, chociaż wcześniej miało charakter lokalny.
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W CENTRUM „OSTRA BRAMA” im. św. Jana Pawła II 
w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, stypy, urodziny, imieniny
• dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, spotkania, prezentacje, pokazy
• polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.
• w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY
ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA, tel. 501 538 799.

§ Kącik Prawny 
Renta alkoholowa

Renta alkoholowa jest świadczeniem przyznawanym 
osobom, które nie są zdolne do pracy zarobkowej z powo-
du chorób będących skutkiem alkoholizmu. Jest to inaczej 
mówiąc renta z tytułu niezdolności do pracy. Warunkiem 
jej otrzymania jest trwały uszczerbek na zdrowiu uniemoż-
liwiający podjęcie zatrudnienia. Rozróżniane są dwa ro
dzaje niezdolności do pracy:

– �całkowita niezdolność do pracy, przy której renta 
wynosi w 2025 roku 1878,91 zł

– �częściowa niezdolność do pracy z rentą 1409,18 zł 
w 2025 roku. Zakład Ubezpieczeń Społecznych określił 
warunki jakie należy spełnić, aby otrzymać rentę:

– posiadać odpowiedni staż ubezpieczeniowy,
– �uzyskać orzeczenie o niezdolności do pracy wydane 

przez lekarza orzecznika ZUS,
– �złożyć wniosek do ZUS wraz z wymaganymi doku

mentami.

Uzależnienie od alkoholu nie daje podstawy do otrzy-
mania renty. Konieczne jest stwierdzenie niezdolności do 
pracy w wyniku choroby alkoholowej. Wysokość tej renty 
uzależniona jest od stopnia niezdolności do pracy, renta 
alkoholowa podlega waloryzacji.

W Polsce aktualnie rentę alkoholową pobiera około 2,8 
tysięcy osób. Do warunku o przyznanie renty alkoholowej 
należy poza wyżej wymienionymi dokumentami dołączyć 
potwierdzenie okresu składkowego i nieskładkowego. 
Wniosek składa się osobiście w oddziale ZUS, pocztą lub 
przez internet w systemie PUE ZUS. Nadmienić należy, że 
termin „renta alkoholowa” jest określeniem potocznym 
przyznawana tak jak renty z tytułu niezdolności do pracy. 
Polska jest na drugim miejscu w Europie pod względem 
wskaźnika umieralności z powodu alkoholu. Na pierwszym 
miejscu jest Słowenia.

Niezdolność do pracy musi nastąpić w czasie okresu 
składkowego lub nieskładkowego o czym mowa w ustawie 
emerytalnej.

Ewa Latos – KIK

24.08.    Łk 13, 22-30 

Usiłujcie wejść przez ciasne drzwi.
Mocno dziś mnie uderzyło to stwierdzenie.
Dlaczego ciasne drzwi?
Każdego dnia staram się żyć tak, jak Bóg przykazał. Staram się chodzić do spowiedzi i przyjmować Go w czasie 
Eucharystii. Czy to nie wystarczy? Po co jeszcze ciasne drzwi?
Nie było łatwo - ale w końcu chyba już wiem, o co w tym chodzi.
Tak: staram się każdego dnia, ale ile razy w tej mojej codzienności potrafię pójść na ustępstwa? 
Nie wobec grzechu - a wobec drugiego człowieka?
Może w tym wszystkim właśnie Jezusowi chodzi o to, żebym był bezkompromisowy dla grzechu, a miłosierny dla czło-
wieka. Żebym odrzucał grzech, a drugiego kochał bez względu na to, kim on dla mnie jest. Przekraczał codziennie ciasną 
bramę moich przyzwyczajeń, mojego lęku i ograniczeń.

Małgorzata Janiec 

XXI Niedziela Zwykła 
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PATRONI ROKU 2025
Zgodnie z uchwałą Sejmu RP z dn. 28.10.2024 r. jednymi 

z patronów roku 2025 ustanowieni zostali polscy bohatero-
wie z Katynia, Charkowa, Miednoje, Bykowni i innych miejsc 
– ofiar sowieckiego ludobójstwa. Każdy z Szanownych 
Czytelników wie, że byli to w bestialski sposób zamordo-
wani przez Sowietów polscy oficerowie. Nikt w okupowanej 
przez Niemców Polsce, ani też wśród znajdujących się na 
Zachodzie rodaków nie przypuszczał, że nie żyją. Początkowo 
do Generalnego Gubernatorstwa przychodziły od nich listy 
do rodzin informujące, że są jeńcami wojennymi i przeby-
wają w ZSRR. Z wiosną 1940 r. przestały przychodzić. Gdy 
na mocy układu polsko – sowieckiego (układ Sikorski – 
Majski) przywrócono stosunki dyplomatyczne między ZSRR 
i Polską i podjęto starania o utworzenie Armii Polskiej w ZSRR 
– temat polskich oficerów powrócił. Sprawa ta szczegól-
nie leżała na sercu dowódcy powstającej Armii Polskiej  
gen. dyw. Władysławowi Andersowi – jeszcze do niedawna 
więzionemu przez Sowietów na Łubiance w Moskwie fot.1. 

Anders wraz z gen. bryg. Zygmuntem Bohuszem – Szyszko 
szefem Polskiej Misji Wojskowej w ZSRR odbyli wiele spo-
tkań z przedstawicielami władz sowieckich. Tematem stale 
poruszanym była sprawa odnalezienia kilkunastu tysięcy pol-
skich jeńców przebywających od września 1939 r. w ZSRR. 
Pierwsze z nich odbyło się 16 sierpnia 1941 r. w Moskwie. 
Sowietów reprezentowali gen. bryg. Aleksjej Panfiłow – 
zastępca szefa Sztabu Generalnego i gen. bryg. Gieorgij 
Żukow – pełnomocnik Rady Komisarzy Ludowych ZSRR do 
spraw polskich. Panfiłow przedstawił wtedy imieniny spis ok. 
1200 nazwisk oficerów, policjantów i urzędników cywilnych 
rozmieszczonych w obozie Griazowiec koło Wołogdy oraz licz-
bowe zestawienie ok. 40 tys. szeregowych rozmieszczonych 
w obozach Jużskim, Suzdalskim i Starabielskim. W odpowie-
dzi Anders powołał się na wygłoszone w listopadzie 1939 r.  
w Radzie Najwyższej ZSRR przemówienie Ministra Spraw 
Zagranicznych ZSRR Wiaczesława Mołotowa mówiące, że 
Armia Czerwona wzięła do niewoli 12 polskich generałów, 
ponad 8 tys. oficerów i ponad 300 tys. szeregowych. Na 
pytanie Andersa, gdzie są ci ludzie Panfiłow odpowiedział, że 
nic o nich nie wie. Żukow odpowiadając na pytanie oświad-

czył, że większa część jeńców trafiła na roboty, poza tym 
jest wojenny bałagan i na dzień dzisiejszy nie może określić, 
gdzie oni są. Anders przekonywał, że do roboty trafili głów-
nie szeregowcy i dalej pytał co z oficerami. Na dostarczonym 
spisie nie odnajduje wielu swoich podwładnych, o których 
wie na pewno, że są w niewoli. Na to Żukow przypuszcza-
jąco odpowiedział, że pewnie część z brakujących ofice-
rów przejęli Niemcy, którzy zajęli obozy jenieckie, a kolejni 
oficerowie przenoszeni są na wschód przed nacierającymi 
Niemcami. Z biegiem czasu się to wyjaśni i wszyscy oficero-
wie się znajdą. Kolejne posiedzenia z delegatami sowieckimi 
wyglądały podobnie i Polacy konkretniej odpowiedzi nigdy 
nie otrzymali. Sprawa polskich oficerów została postawiona 
na najwyższym szczeblu. 3 grudnia 1941 r. Naczelny Wódz  
gen. broni Władysław Sikorski w towarzystwie gen. Andersa 
spotkał się na Kremlu z premierem ZSRR Józefem Stalinem. 
Sikorski zarzucił Stalinowi, że jego oświadczenie o amne-
stii dla obywateli polskich przebywających w ZSRR nie jest 
wykonywane i wielu Polaków nadal przebywa w obozach 
pracy i więzieniach. Stalin odpowiadając stwierdził, że wszy-
scy Polacy są zwolnieni, zaś obecny przy rozmowie Mołotow 
potwierdził to potakując głową. Sikorski na te słowa stwier-
dził, że ma ze sobą listę ok. 4 tys. oficerów, którzy muszą 
nadal znajdować się w obozach, gdyż nie ma ich w okupowa-
nej przez Niemców Polsce, z którą rząd emigracyjny ma stały 
kontakt. Nie ma ich też w obozach jenieckich w Niemczech. 
Na pewno są tutaj, gdyż nikt z nich nie dotarł do Armii 
Polskiej. Odpowiedź Stalina była osłupiająca. Stwierdził, że 
polscy jeńcy uciekli. Na pytanie Andersa – gdzie, Stalin odpo-
wiedział, że choćby do Mandżurii (kraina na pograniczu pół-
nocno-wschodnich Chin i Rosji). Anders nie dał za wgraną, 
stwierdził, że wszyscy nie mogli uciec, a w obozach m.in. na 
Kołymie jest nadal wielu Polaków, którzy giną tam podczas 
pracy w strasznych warunkach. Stalin na to nadal przeko-
nywał, że już są zwolnieni tylko jeszcze nie przybyli. Co do 
Mandżurii to Sikorski stwierdził, że gdyby tak było naprawdę 
to ci jeńcy na pewno zameldowaliby się w polskich placów-
kach dyplomatycznych lub misjach na tamtejszym terenie.  
Te dwa przykłady mówią same za siebie. Sowieccy generało-
wie i sam Stalin kłamali, aby prawda nigdy nie wyszła na jaw. 
Sprawa wyjaśniła się dopiero 11 kwietnia 1943 r. Wtedy to 
ukazał się pierwszy oficjalny komunikat niemiecki o odkryciu 
grobów polskich oficerów w Katyniu.

Na odkrycie grobów w innych miejscach trzeba było czekać 
do 26 grudnia 1991 r. Wtedy rozwiązano ZSRR, a na mapach 
pojawiła się Rosja, Ukraina i Białoruś. Nowe miejsca w Rosji 
to Twer (wtedy Kalinin)i Miednoje. Na Ukrainie: Bykownia, 
Chersoń i Charków. Kuropaty na Białorusi. Szacuje się, że 
w zbiorowych mogiłach w tych miejscowościach pocho-
wano ok. 22 tys. Polaków zamordowanych przez sowiecką 
NKWD. Decyzję o zagładzie podjęły najwyższe władze ZSRR 
z Józefem Stalinem na czele. 

Krzysztof Kiniorski
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Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na sierpień 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Abyśmy umieli dziękować Bogu za każdy dzień naszego życia
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Na czas letniego wypoczynku chodźmy z Bogiem, a wtedy Bóg 

zawsze będzie z nami
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: Aby rodziny były silne Bogiem
IV Róża św. Jerzego: �Aby wartości chrześcijańskie były odważnie promowane w mediach  

społecznościowych
V Róża św. s. Faustyny: �Poznając nowych ludzi inspirujmy się tym, co jest w nich dobre, a uni

kajmy tego, co jest w nich złe
VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �Za ludzi młodych, abyśmy umieli rozpoznać momenty, kiedy 

potrzebują miłości i rozmowy
VII Róża św. o. Pio: �Za młodych, aby umieli odnaleźć i przyjąć powołanie, którym chce obdarzyć 

ich Pan
VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za wspólnotę różańcową, abyśmy z radością i miłością zapraszali 

innych do wspólnej modlitwy na różańcu, o którą od zawsze prosi 
nas Matka Boża

Intencja papieska: �Módlmy się, aby społeczności, których współegzystencja wydaje się bardzo 
trudna nie ulegały pokusie konfrontacji z powodów etnicznych, politycznych, 
religijnych czy ideologicznych

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój Boży w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach i naszych 
sercach

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.

24-30.08.2025 – Mirosława Pacek – II kółko żeńskie im. Matki Bożej Szkaplerznej

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

24 SIERPNIA
śp. �Marianna Gwardian  (1998)
śp. �Marianna Władysława Milewska  (2000)
śp. �Bronisław Siudek  (2006)
śp. �Władysław Ryszard Michalik   

(2006)
śp. �Kamil Wojda  (2008)
śp. �Stanisław Jerzy Białek  (2010)
śp. �Henryka Maria Lenard  (2013)

25 SIERPNIA
śp. �Emil Jakub Biernacki  (1988)
śp. �Irena Chojnowska  (2014)
śp. �Leokadia Górlicka  (2024)

26 SIERPNIA
śp. �Stefan Kazimierz Musiał  (1987)
śp. �Krzysztof Władysław Wnuk  (2002)
śp. �Waldemar Adamski  (2008)

27 SIERPNIA
śp. �Władysław Miernik  (1994)
śp. �Mieczysław Piróg  (2010)
śp. �Piotr Leszek Fornalik  (2013)
śp. �Irena Piętak  (2015)
śp. �Władysław Marian Karpeta  (2015)

28 SIERPNIA
śp. ��Karol Franciszek Kondyjowski  (1993)
śp. �Stanisław Wąsik  (2001)

śp. �Zofia Wilczyńska  (2002)
śp. �Teresa Śliwińska  (2012)
śp. �Wiesława Ćwiklińska  (2024)

29 SIERPNIA
śp. �Czesław Odelski  (1987)
śp. �Janina Zdunek  (2002)
śp. �Julia Karpeta  (2006)
śp. �Sławomir  Waldemar Tomtas   

(2013)

30 SIERPNIA
śp. �Marek Józef  Chojnacki (2008)
śp. �Jarosława Teresa Borla  (2024)


